



**МАТЕРИАЛЫ**  
**О МЕЖДУНАРОДНОЙ И МЕЖРЕГИОНАЛЬНОЙ**  
**ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОМИТЕТА ПО ВНЕШНИМ СВЯЗЯМ САНКТ-**  
**ПЕТЕРБУРГА и ИСПОЛНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ**  
**ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА**  
**В 2021 ГОДУ**

**Комитет по внешним связям**  
**Санкт-Петербурга**  
**2022**

## **Информация о ключевых итогах работы Комитета по внешним связям Санкт-Петербурга за 2021 год**

Сотрудничество Санкт-Петербурга с международными партнерами по экономическому и гуманитарному направлению традиционно развивается довольно динамично. Констатируем, что трансграничное взаимодействие городов и регионов происходит зачастую успешнее, чем межгосударственное. Оно менее чувствительно к радикальным изменениям внешнеполитической повестки. Несмотря на то, что ситуация с распространением новой коронавирусной инфекции наложила серьезные ограничения на осуществление международных связей города, с марта 2020 г. Комитет по внешним связям на постоянной основе стал использовать формат видеоконференцсвязи для организации диалога с зарубежными партнерами. Был выстроен очень важный и бесперебойный диалог с дипломатическими представительствами зарубежных стран, аккредитованными в Санкт-Петербурге. В тесном взаимодействии с федеральными органами исполнительной власти было обеспечено возвращение жителей Санкт-Петербурга из более чем 30 стран мира. Проведена сложная работа по вывозу иностранных граждан, находившихся в Санкт-Петербурге, на их родину (прежде всего, в страны СНГ).

Санкт-Петербург продолжает расширять торгово-экономические связи с зарубежными партнёрами. Несмотря на объективное падение товарооборота по итогам 2020 г., показатели первого полугодия 2021 г. показывают постепенное улучшение ситуации в сфере внешней торговли.

*Справочно: Внешнеторговый оборот Санкт-Петербурга за январь-июнь 2021 г. достиг 25 млрд. 409,1 млн. долл. США. II кв. 2021 г. также как и I кв. отмечен позитивной динамикой товарооборота. По сравнению с II кв. 2020 г. товарооборот вырос на 40,6 %, по сравнению с I кв. 2021 г. – на 20,2 %, в целом за I-е полугодие 2021 г. по сравнению с аналогичным периодом 2020 г. – на 22,5 %. За I-е полугодие 2021 г. экспорт увеличился на 21,0 %, импорт – на 24,1 %.*

Среди значимых экономических и инвестиционных проектов, реализуемых в нашем городе по линии сотрудничества с зарубежными партнёрами, можно отметить следующие.

Самым активным образом задействуются механизмы **программ приграничного сотрудничества (ППС) Россия – ЕС** для реализации важных инфраструктурных проектов на территории города. Реализуются более 100 проектов с участием петербургских организаций. Общий бюджет программ с участием Санкт-Петербурга - более 140,535 млн. евро, выделяется Европейским Союзом, Россией и странами-участницами. Среди наиболее важных – **реконструкция Пассажирского порта Санкт-Петербурга (бюджет проекта – 3,3 млн. евро)** (уже завершена комплексная реконструкция пункта пропуска,

дающая возможность для круглогодичного грузопассажирского паромного сообщения, что позволило уменьшить время пограничного и таможенного контроля на 10 %). Осуществляется проект создания **Российско-финского медико-биологического технопарка** по линии сотрудничества «Технопарка Санкт-Петербурга» и городом Котка (бюджет - 3,5 млн. евро). В настоящее время ведется разработка программных документов в рамках программ приграничного сотрудничества с ЕС на новый период с 2021 по 2027 года.

Совершена крупнейшая за последние 10 лет инвестиционная сделка по итогам торгов по приобретению **вьетнамским** инвестором объекта недвижимого имущества для строительства гостиницы в Санкт-Петербурге на сумму более 520 млн. руб. Проект находится в стадии реализации.

*Справочно: вьетнамскими инвесторами в лице ГК «Золотой век» приобретено аварийное здание площадью 10 тыс. кв. м для строительства гостиницы. Начальная цена лота на торгах составила 342 млн. руб., конечная стоимость - 520,9 млн. руб.*

В 2020 г. совместно с партнёрами из **Республики Корея** дан старт строительству завода по производству автомобильных двигателей «Хендэ ВИА Рус». Новое предприятие было построено за 20 месяцев и открыто **9 сентября** 2012 года при участии Губернатора Санкт-Петербурга.

*Справочно: инвестиции в проект – 15,8 млрд. руб. Создано 500 новых рабочих мест. На первом этапе завод будет выпускать 240 тысяч двигателей в год. В перспективе объёмы производства достигнут 330 тысяч двигателей в год при трехсменном рабочем графике. При выходе на полную мощность завод «Хендэ Виа Рус» станет крупнейшим в России производителем двигателей иностранных марок. 20 % продукции будет поставляться на автосборочные предприятия Европы и Азии).*

В ноябре 2020 г. автоконцерн «Хёндай» («Hyundai») закрыл сделку по покупке завода «Джэнерал Моторс» («General Motors») в поселке Шушары. (\*В настоящее время компания анализирует свой модельный ряд и потребности рынка для определения конкретного применения выкупленных площадей).

В июле 2021 г. завершена реализация инвестиционного проекта, начатого летом 2019 г., по строительству завода всемирно известного производителя медицинской техники компании «Сарштедт» (**Германия**) («Sarstedt») (инвестиции составили более 1,5 млрд. руб.).

Продолжается работа с **Сингапуром** по созданию интеллектуальной транспортной системы (\* Соглашение между Санкт-Петербургом и Сингапуром по реализации данного проекта подписано в 2018 г. в рамках визита Президента Российской Федерации В.В.Путина)

По линии сотрудничества с **Израилем** ГУП «Пассажиравтотранс» подписано соглашение о тестовой эксплуатации **израильских цифровых технологий управления автобусным парком** и повышения безопасности дорожного движения (соглашения с компаниями «Metronit», «Bio Nexus»,

«Мобилай», «Dan North Transport Operation LTD»). Углубляется сотрудничество компаний фармацевтического кластера Санкт-Петербурга в области биотехнологий с клиникой «Рамбам», с Еврейским институтом Иерусалима в сфере применения и распространения новейших разработок, коммерциализации и трансфера технологий; идет реализация совместных программ по экстренной медицине, профилактике и лечению онкологических заболеваний, а также гериатрии.

**По стратегическому и приоритетному для города направлению** сотрудничества со странами СНГ достигнуты конкретные результаты. Визит делегации города под руководством Губернатора Санкт-Петербурга в Ашхабад в феврале 2020 г. заложил политические основы для дальнейшего поступательного углубления партнерских связей с Туркменистаном, в частности, для реализации совместных выгодных для экономики Санкт-Петербурга проектов в рамках подписанной «дорожной карты» по сотрудничеству до 2025 г. Так, последовавшие после визита встречи и переговоры с руководителями республики позволили петербургским компаниям установить выгодные контакты с туркменскими партнерами (подписана программа по сотрудничеству в области промышленности до 2024 г.; меморандум с ООО «Петрософт» в области информационных технологий и инноваций; прорабатываются совместные проекты в сфере гражданского строительства (компании «Возрождение», «Российская стекольная компания», комбинат «Блок»), судостроения (АО «ОСК»), фармацевтической промышленности («Герофарм»), телекоммуникаций («Омега», «Аргус-Спектр»).

В настоящее время прорабатываются паритетные проекты открытия торгового дома Санкт-Петербурга в Ашхабаде и торгового дома Туркменистана в Санкт-Петербурге.

**В гуманитарной сфере** на постоянной основе проводятся различные выставочные проекты, совместные спортивные и молодежные мероприятия, в том числе во взаимодействии с туркменской национально-культурной автономией в Санкт-Петербурге. Прорабатывается подписание соглашения между вузами (Санкт-Петербургский государственный экономический университет и Туркменский государственный институт экономики и управления).

В Санкт-Петербурге неизменно чтят подвиг жителей блокадного Ленинграда. В этой связи для увековечивания памяти о Великой Отечественной войне прорабатываются и реализуются **проекты открытия монументов, посвященных блокаде Ленинграда**, эвакуированным ленинградцам в республики бывшего СССР, а также в знак благодарности народам советских республик, принявших жителей нашего города в годы войны. Так, в настоящее время осуществляется проект установки **блокадного памятника в Ашхабаде** (рабочее название – «Дружба»).

*Справочно: первый блокадный памятник в странах СНГ был открыт в Ереване (Армения) в 2015 г. и был посвящен детям блокадного Ленинграда.*

В рамках сотрудничества Санкт-Петербурга с Туркменистаном в течение 2021 года состоялись следующие ключевые мероприятия.

**С 23 по 28 мая** делегация Санкт-Петербурга под руководством председателя КВС Григорьева Е.Д. посетила Ашхабад (состоялись переговоры с руководством Республики, встречи с представителями отраслевых министерств и ведомств и делового сообщества, обсуждены вопросы реализации совместных проектов, а также встреча с жителями блокадного Ленинграда).

**С 3 по 4 июня** состоялся визит в Санкт-Петербург делегации Туркменистана под руководством заместителя Председателя Кабинета министров Туркменистана, председателя Высшей контрольной палаты Туркменистана, члена Государственного совета Туркменистана Бердымухамедова С.Г. (принял участие в работе Петербургского международного экономического форума; встреча с Губернатором Санкт-Петербурга).

**С 3 по 10 июля** состоялся визит делегации Санкт-Петербурга под руководством председателя КВС Григорьева Е.Д. в Туркменистан (проведены встречи с руководителями министерств и ведомств Республики, обсуждены вопросы, связанные с развитием торгово-экономического сотрудничества, в частности, в области судостроения, дорожного строительства, строительства селезащитных сооружений, в сфере промышленности, образования и культуры, а также вопросы, запланированные к обсуждению в рамках заседания Межправительственной Российско-Туркменской комиссии по экономическому сотрудничеству. Отмечены приоритетные направления сотрудничества, в частности в сфере судостроения (*создание судов из композитных материалов по линии взаимодействия с АО «Объединенная судостроительная корпорация»*), транспорта (*поставка из Санкт-Петербурга с последующей локализацией производства на территории Республики деталей для подвижных железнодорожных составов (тормозных колодок, запасных колесных пар) и подвижного состава (грузовых вагонов и платформ)*), дорожного строительства (*реализация проектов петербургской компании «Возрождение» по строительству автотранспортного коридора «Север – Юг» на участке от Республики Казахстан до города Туркменбаши, по укреплению берега реки Каракум методом «стена в грунте» с благоустройством набережной в границах города Ашхабада и по созданию в Ашхабаде ливневой канализации. Обсуждена возможность участия компании в тендере на строительство моста через залив «Кара-Богаз-Гол», а также в проекте строительства «Ашхабад-сити»*). Обсуждались совместные проекты в области информационных технологий (*в частности, развитие интернет-торговли, взаимодействие по проекту «Безопасный город»*). В связи с чувствительным для туркменской стороны вопросом рационального водопользования изучаются возможности и направления сотрудничества по линии ГУП «Водоканал Санкт-Петербурга». В рамках взаимодействия в области здравоохранения туркменской стороной был проявлен интерес

к сотрудничеству с Международным фондом развития медицинской науки и образования «Здоровое сердце» и национальным медицинским исследовательским центром имени В.А.Алмазова. В целях проработки отдельных направлений по данному направлению сотрудничества **9 сентября** организовано совещание между Санкт-Петербургом и Туркменистаном в области медицины в формате видеоконференцсвязи.

Очень конструктивно и интенсивно развивается сотрудничество с **Узбекистаном**. Этому в немалой степени способствует как межгосударственный диалог на высшем уровне, так и активная позиция Генерального консульства Республики в Санкт-Петербурге. Практически каждый месяц наш город посещают делегации профильных министерств и ведомств Республики, а также руководство городов и регионов Узбекистана (Ташкента, Самаркандской области). Продолжаем расширять сотрудничество с узбекскими партнерами по ряду важных направлений. По результатам состоявшихся визитов представительных делегаций из Узбекистана в Санкт-Петербург достигнут ряд конкретных договоренностей в области реализации **миграционной политики, проектов в сфере образования**. Узбекская сторона выступила с инициативой открыть филиал экспозиции патриотического объединения «Ленрезерв» в Республике. Также в настоящее время прорабатывается проект установки в Ташкенте памятника в знак благодарности узбекскому народу, принявшему эвакуированных жителей блокадного Ленинграда («Ленинградский монумент»). В июле провели выставку продукции узбекских производителей в Ленполиграфмаше, а в октябре организовали культурно-деловую миссию Санкт-Петербурга в Ташкент.

**С 27 по 29 июля** на территории «Ленполиграфмаш» прошла национальная выставка «Сделано в Узбекистане» (*участие руководителей исполнительных органов государственной власти города, представителей делового сообщества Санкт-Петербурга и Узбекистана*).

**23 августа** - встреча в Смольном председателя КВС с делегацией Министерства жилищно-коммунального обслуживания Республики Узбекистан под руководством помощника министра – руководителя администрации Министерства жилищно-коммунального обслуживания Республики Узбекистан Крескаса А.С.

**25-31 августа** - визит делегации Самаркандской области под руководством заместителя хокима Самаркандской области Нуруллаева Б.У. (переговоры в Торгово-промышленной палате Санкт-Петербурга; делегация также посетила регионы СЗФО РФ).

**С 5 по 9 октября** состоялась культурно-деловая миссия Санкт-Петербурга в Узбекистан под руководством председателя КВС Григорьева Е.Д. (переговоры с хокимом Самаркандской области, отраслевые встречи по вопросам трудовой миграции и дорожного строительства; переговоры с Министром занятости и трудовых отношений Республики Узбекистан; встреча с хокимом Ташкента и заместителем премьер-министра Республики Узбекистан, министром

инвестиций и внешней торговли Республики Узбекистан (подробно обсуждены инициативы петербургских компаний по реализации проектов на территории Республики Узбекистан в сферах энергетики, дорожного строительства, поставок продуктов питания, ресторанного бизнеса, здравоохранения; достигнута договорённость о разработке «дорожной карты» по сотрудничеству на 2022-2026 гг. между Санкт-Петербургом и Ташкентом; проработан вопрос установки в Ташкенте монумента, посвященного Блокаде Ленинграда; состоялся бизнес-форум с участием представителей делового сообщества Санкт-Петербурга и Узбекистана; организованы гастроли Санкт-Петербургского театра песни и танца «Морошка» в Ташкенте, Самарканде и Сырдарьинской области).

**28 октября** в Санкт-Петербурге прошла встреча председателя КВС Григорьева Е.Д. и руководства Комитета по промышленной политике, инновациям и торговле с представителями деловых кругов Узбекистана (*обсуждены вопросы поставок сельскохозяйственной и текстильной продукции в Санкт-Петербурге*).

Традиционно осуществляется диалог и поддерживаются дружественные связи с близким и важным партнером – **Белоруссией**. Сотрудничество по **экономическому направлению** выстраивается в рамках работы Совета делового сотрудничества Санкт-Петербурга и Республики Беларусь, заседания которого проводятся ежегодно, несмотря на имеющиеся сложности в связи с ограничениями в рамках борьбы с пандемией.

*Справочно: 11-ое заседание Совета состоялось 3 февраля 2021 года.*

**22 июня** проведено очередное Совместное заседание Рабочей группы по вопросам развития промышленной кооперации и продвижения совместных инновационных проектов Санкт-Петербурга и Республики Беларусь.

Среди важных проектов необходимо отметить следующие.

**Поставки пассажирского транспорта.** Данное направление сотрудничества является важной составляющей делового партнёрства России и Белоруссии. В результате на маршруты в разных районах Санкт-Петербурга вышли первые двухсекционные автобусы МАЗ-216066 (*поставлено 127 единиц автобусов особо большого класса и 27 автобусов большого класса производства ОАО «МАЗ»*).

На территории Белоруссии в Витебской области петербургская компания «БИОКАД» совместно с белорусской «НАТИВИТА» реализуют инвестиционный проект по строительству **фармацевтического предприятия** для выпуска биотехнологических продуктов и первых генетических лекарственных средств по «полному циклу».

В стадии проектирования и утверждения градостроительной документации находится реализация важного инвестиционного проекта, реализуемого на паритетных началах, – строительство так называемых **«Симметричных**

**кварталов»** – «Санкт-Петербургского» в Минске и «Белорусского» в Петербурге.

В июне 2021 г. состоялась гуманитарная миссия Санкт-Петербурга в Минск, приуроченная ко **Дню России**. В качестве подарка от Правительства Санкт-Петербурга прошли концерты Санкт-Петербургского театра песни и танца «Морошка» в Минске, в городах Бобруйск и Гродно.

В настоящее время совместно с Союзным государством прорабатывается проведение **первого Форума ректоров** Санкт-Петербурга и Белоруссии.

Продолжается поддержка и углубление диалога с партнерами из **Молдавии**, в частности по линии межрегионального сотрудничества с автономно-территориальным образованием (АТО) Гагаузией. С начала пандемии Правительство Санкт-Петербурга оказало содействие гражданам Молдавии в прохождении лечения в медицинских учреждениях Санкт-Петербурга. В том числе, в декабре 2020 г. передали гуманитарный груз (5 аппаратов ИВЛ) для АТО Гагаузия, комплекты печатных изданий музею им. А.С.Пушкина в Кишиневе.

В апреле 2021 г. состоялись Дни Республики Молдова в Санкт-Петербурге. В эти же дни был организован визит Генерального примара муниципии Кишинева **Чебана И.В.**, подписана «дорожная карта» по сотрудничеству на 2021-2024 гг. В начале октября состоялся визит делегации Правительства Санкт-Петербурга в Молдавию. Обсудили ход реализации совместных проектов, в частности по созданию в молдавской столице парка «Санкт-Петербург», приняли участие в международном инвестиционном форуме в регионе-партнере Гагаузии, передали в дар от города литературу на русском языке дому-музею А.С.Пушкина.

Российская Федерация имеет устойчивые внешнеполитические интересы в восточной части **Балтийского региона**, но в силу антироссийской политики прибалтийских элит межгосударственное сотрудничество осложнено. С учетом своего экономико-географического положения Санкт-Петербург играет ключевую роль в закреплении позиций нашей страны в данном стратегическом регионе. Отношения Петербурга с Прибалтикой и городами-партнерами Финляндии остаются традиционно насыщенными. Так, Санкт-Петербург несмотря на имеющиеся трудности поддерживает добрососедские отношения с городом-партнером **Таллином (Эстония)**. Ежегодно проводятся традиционные серии мероприятий в рамках «Петербургских встреч в Таллине» и «Таллинских встреч в Санкт-Петербурге».

**Для детей российских соотечественников**, проживающих в странах Балтии, ежегодно Правительство Санкт-Петербурга организует концерты петербургских театров («*Балтийский дом*»).

Также активно используем механизмы и форматы международных организаций для продвижения российских интересов в регионе Балтийского моря. Так, в последние годы активизировали работу в президиуме высшего

руководящего органа международной региональной организации «**Союз Балтийских городов**» (СБГ). Задача сотрудничества с СБГ идёт в русле выдвинутой Министром иностранных дел России на министерской сессии Совета государств Балтийского моря 19 мая 2020 г. инициативы о выстраивании в регионе вертикали кооперации между национальным, региональным и муниципальным уровнями взаимодействия на Балтике. 29 октября в режиме видеосвязи прошла 16-я Генеральная конференция Союза балтийских городов, в которой приняли участие представители более 80 городов. При этом, за Санкт-Петербургом оставлено право на проведение Генеральной конференции в 2022/23 гг. в очном формате. С приветствием выступил Министр иностранных дел России. В ходе конференции был переизбран текущий состав Президиума (вице-мэр Турку Элина Рантанен в качестве Первого вице-президента, три вице-президента - заместитель мэра Гданьска Петр Гржелак, заместитель председателя КВС Калганов В.Г. и Канцлер города Кристиансанн Йорген Х. Кристиансен).

В силу особого географического положения ключевое внимание уделяется развитию контактов с **Финляндией**. Ежегодно в Петербурге проводим по инициативе зарубежных партнеров Дни Турку, Котки и Недели Северных стран.

Многолетний побратимский диалог заложил такой важный психологический аспект сотрудничества, как доверие к партнеру. В 2021 г. Санкт-Петербург отметил **60-летие побратимских связей с Дрезденом**. Совместный исторический опыт партнёрства Санкт-Петербурга и столицы Саксонии был отмечен почетной грамотой МИД России и МИД ФРГ. Очевидно, что подобный уровень сотрудничества не подвержен никаким политическим колебаниям. Несмотря на все имеющиеся сложности и ограничения наш город посетила делегация Дрездена во главе с обер-бургомистром Дирком Хильбертом. Была проведена традиционная ежегодная Неделя Германии в Санкт-Петербурге.

Также 4 сентября 2021 г. в Санкт-Петербурге прошел уже второй по счету известный на весь мир Дрезденский оперный бал (*видеообращение к участникам мероприятия Президента РФ Путина В.В.*).

По приоритетной работе **со славянскими странами** ежегодно проводится **форум «Санкт-Петербург и славянский мир»**, в котором учувствуют представители десятков городов и регионов стран Восточной Европы и Балканского полуострова.

В работе по данному направлению особый приоритет уделяется сотрудничеству с **Сербией и Республикой Сербской (Боснии и Герцеговины)**. С Республикой Сербской продолжается укрепление и расширение взаимодействия в различных областях. Например, в июне 2021 г. проведено 1-е заседание рабочей группы по сотрудничеству в области современных цифровых технологий (\* организована в формате

*видеоконференцсвязи; рабочая группа создана в 2019 г. по договорённости Губернатора Санкт-Петербурга с Президентом РС Ж.Цвиянович).*

**6-10 сентября** – визит делегации РС во главе с Председателем Правительства РС Радованом Вишковичем (переговоры в Смольном с Губернатором Санкт-Петербурга; договоренность об открытии в СПб торгового дома РС; подписана «дорожная карта» мероприятий по реализации перечня приоритетных направлений сотрудничества на 2021-2023 гг.)

Очень важное событие – установление побратимских связей Санкт-Петербурга с **Сербией**. В сентябре в рамках визита в наш город мэра Белграда подписано соглашение об установлении партнёрских связей нашего города с сербской столицей и план мероприятий до 2024 года.

**12 сентября** отметили очень важное событие для нашей страны – **800-летие рождения святого благоверного великого князя Александра Невского**. В эти дни наш город посетило много гостей не только со всей России, но и из-за рубежа. В частности, в Петербург прибыла представительная делегация **Правительства Сербии**. В рамках этого события реализован первый этап международного проекта, инициированный общественными организациями Санкт-Петербурга, – установка в Александро-Невской лавре бюста святому покровителю нашего города. В свою очередь с 17 по 19 ноября в рамках официального визита Губернатора Санкт-Петербурга в Белград был торжественно открыт монумент Александру Невскому в столице Сербии (проведены встречи с Президентом Сербии, министром иностранных дел, мэром Белграда, председателем Парламента Сербии)

Кроме того, в целях углубления дружественных связей со славянскими странами прорабатывается до конца года проведение Дней города-побратима **Марибора (Словения)** в Санкт-Петербурге (*по случаю 20-летия установления партнёрских связей*) (\* в случае, если позволит эпидемиологическая ситуация мероприятие будет проведено в очной форме).

На 2022 г. прорабатываются культурно-деловые миссии в **Словению** и **Словакию** (в город-партнер Кошице и Жилинский край).

Развивается сотрудничество со странами **Юго-Восточной** и **Восточной Азии**. Реализованный комплекс проектов по линии работы с **Вьетнамом** был отмечен высшим политическим руководством Социалистической Республики. (\* *За 3 года Санкт-Петербург посетило 8 членов Политбюро и более 20 членов ЦК Коммунистической партии Вьетнама*).

По линии сотрудничества с ключевым азиатским партнером **Китаем** В феврале в Санкт-Петербурге организован 7-й общегородской фестиваль «Китайский Новый год – Веселый праздник Весны», ставший уже традиционным зимним общегородским международным фестивалем. В рамках мероприятия, в частности, состоялся Российско-китайских деловой форум

«Санкт-Петербург и регионы Китая: тенденции и перспективы»; соорганизатором фестиваля выступил город-партнер Санкт-Петербурга Сиань).

Важной вехой в укреплении дружественных гуманитарных связей с **Индией** стало открытие **19 марта** бюста мыслителю, писателю, общественному деятелю Индии - Рабиндранату Тагору в средней общеобразовательной школе № 653 с углубленным изучением иностранных языков (хинди и английского) Калининского района Санкт-Петербурга, носящей его имя. Для участия в мероприятиях Главного военно-морского парад в период с **20 июля по 2 августа** Санкт-Петербург посетил фрегат ВМФ Индии «Табар». В протокольном визите командования фрегата «Табар» на крейсер «Аврора» со стороны Санкт-Петербурга приняли участие председатель КВС Григорьев Е.Д. и командир Ленинградской военно-морской базы Салошин А.В. Также состоялся прием на борту корвета «Гремящий», возложение цветов к подножию монумента «Мать-Родина» на Пискаревском мемориальном кладбище. Петербургская делегация приняла участие в официальном приеме от имени главнокомандующего индийского ВМФ на борту фрегата «Табар».

**10 сентября** на территории завода Научно-технологической фармацевтической фирмы «Полисан» состоялась торжественная церемония передачи гуманитарной помощи Министерству национальной обороны Социалистической Республики **Вьетнам** на сумму 100 тыс.долл.

В рамках взаимодействия с **международными организациями** в нашем городе в ноябре прошел уже третий по счету ежегодный Международный Муниципальный Форум стран БРИКС, которому дана высокая оценка в МИД России.

*Справочно: 5-6 ноября в Санкт Петербурге в онлайн-формате состоялась III Международный Муниципальный Форум стран БРИКС+. Мероприятие проходит ежегодно при поддержке МИД России, Россотрудничества и Правительства Санкт Петербурга.*

Важное значение отводится помощи дружественным зарубежным странам в оказании посильной **гуманитарной помощи**. Так, в 2021 году по поручению Губернатора Санкт-Петербурга в связи с обращением начальника Генерального штаба ВС РФ – первого заместителя Министра обороны РФ, генерала армии Герасимова В.В. КВС совместно с АО «Петербургский мельничный комбинат» в рамках гуманитарной помощи отправили в **Сирийскую Арабскую Республику** 10 тонн муки (самая большая поставка гуманитарного груза из субъектов РФ в САР с 2015 года).

Неизменно поддерживаем горизонтальные связи с регионами РФ. В течение этого года проложилась совместная с субъектами России работа по увековечиванию памяти уроженцев регионов нашей Родины, погибших в годы погибших при защите Ленинграда. Так, на Пискаревском мемориальном

кладбище в марте была открыта мемориальная доска в память представителей Кировской области, а в рамках визита в сентябре этого года представителей Правительства Санкт-Петербурга в город Кировск (Кировской области) был установлен закладной камень будущего памятника эвакуированным во время войны жителям Ленинграда в Кировскую область. В июне на Пискаревском кладбище прошла церемония открытия памятных плит уроженцам Забайкальского края и Томской области с участием Губернатора Санкт-Петербурга и глав этих регионов.

В экономической сфере Комитет вносит свой вклад в расширение и углубление кооперационных связей между заинтересованными представителями бизнеса из субъектов Северо-Западного федерального округа. Ежегодно, несмотря на ковидные ограничения, организуем Петербургский форум межрегиональной кооперации и партнерства СЗФО. В этом году состоялся уже 3-й форум на тему: «Точки роста в новой реальности», который прошел в онлайн формате и его участниками стали более 350 человек из всех 11 регионов федерального округа.

По очень важному направлению – работе с **российскими соотечественниками**, проживающими за рубежом, – ежегодно в январе обеспечивается прием делегаций ветеранов и блокадников из десятков стран мира для участия в общегородских мероприятиях 77-ой годовщины полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады.

Во исполнение поручения Президента Российской Федерации по поддержке русских школ за рубежом совместно с Россотрудничеством, фондом «Русский мир», вузами Санкт-Петербурга реализуются программы повышения квалификации для преподавателей русского языка и русской литературы. 27 августа 2021 г. в Санкт-Петербурге закрылись двухнедельные курсы повышения квалификации для преподавателей русского языка как иностранного, в которых приняли участие представители из 21 зарубежной страны (в 2020 г. – из 40 стран).

*ИАО КВС 24.11.2021*